KORENI

Definicija 1 Naj bo x poljubno nenegativno realno Stevilo ineiN. Tedaj nene-
gativno realno Stevilo y, za katerega 8 ¥ x, oznaCimo z

Ux.

Stevilo ¥/x imenujemo m-ti koren Stevila x.



Trditev 2 Za poljubni pozitivni Stevili xy € R in za poljubna naravna Stevila m,

n, kin¢ velja
2. XY= Y% .
3. ofX- WX
Ny
4. Vx0 = (YR,
5. \/Vx= "X,
6. “Vxkn = Y,
7. Uxn. X = Vxtmnk
8. Neenakost/x < 1 velja natanko tedaj, ko je x 1,
9. Neenakost/x > 1 velja natanko tedaj, ko je x 1,

10.
11.
12.
13.

14.

Enakost{x = 1 velja natanko tedaj, ko je x 1,
Neenakost/x < {y velja natanko tedaj, ko je x y,
Enakost{/x = {Jy velja natanko tedaj, ko je x y,

Neenakost)/x < /x velja natanko tedaj, ko je bodisi mn in x > 1 bodisi
m<ninx<1.

Enakost{/x = {/x velja natanko tedaj, ko je mn ali x = 1.

Dokaz. Naj bostax, y € R poljubni nenegativnstevili in m, n, k in £ poljubna
naravnastevila.

1.
2.

Trditvi Y0 = 0in V1 = 1 sta @&itno resnéni.

Naj boc = §/X-y,a= {xinb= gy. Tedajjec” = x-y,a" = xinb™=y.
Sledi, da jec™ = a™-b™ = (a- b)™ po trditvi o potencah s celimi eksponenti.
Zato jec = a- b. Tako smo dokazali zvezg/X-y = {x- {y.



10.

11.

12.

. Naj boc = f\n/g,a: Yxinb = gy. Tedajjec” = ¥, a" = xinb™ =y.

=1
Sledi, da jec™ = g—ﬂ = (§)™ po trditvi o potencah s celimi eksponenti. Zato

je c = £. Tako smo dokazali zvez X_ ﬁ(
y W

Naj boa = ({X)". Sledi, da je{x = +ain zatox" = a™. Tako smo
dokazali enakost/x" = ( {/x)".

Naj boa = {/Vx. Tedajjea™ = /X in zato je @™" = x. Po trditvi o
potencah s celimi eksponentiye= (a™)" = a™". Tedaj jea = ™/x. Tako
smo dokazali enakow = "X

Naj boa = ‘“Vxkn. Tedaj jea™ = x". Ker jex > 0, je

_am (amk  (am k
1 )

- Xk-n - (Xn)k - %

po trditvi o potencah s celimi eksponenti. Tedaj velja, daq—mje 1. Tako je
a™ = x"in je zatoa = V. Tako smo dokazali enakost/xkn = {/xn.

Naj boa = VX", b= VX inc = "Vxf™nk_ Tedajjea™ = x", bk = X’ in
c™k = xtmenk Ker je

m-k

c — Xf-m+n-k — Xé’-m_xn-k — (X€)m‘(xn)k — (bk)m-(am)k — amk.bmk — (a.b)m-k’

sledi, da jec = a- b. Tako smo dokazali enakodfx" - Vxl = "Vxtmnk,

Neenakost)/x < 1 velja natanko tedaj, ko je < 1" po trditvi o potencah z
n aravnimi eksponenti (tika 9.). Tako je trditev dokazana.

Neenakost/x > 1 velja natanko tedaj, ko je > 1" po trditvi o potencah z
naravnimi eksponenti (tka 8.). Tako je trditev dokazana.

Enakost{/x = 1 velja natanko tedaj, ko jg = 1" po trditvi o potencah z
naravnimi eksponenti (&ka 10.). Tako je trditev dokazana.

Naj box < y. Recimo, da je{/x > 4. Ce je Yx = Xy, tedaj jex =
y—oprotislovje. Ce je ¥x > {fy, tedaj je po trditvi o potencah s celimi
eksponentix > y—protislovje. Dokazali smo, da j/x < {/y. Tako smo
dokazali, da je{/x < {/y natanko tedaj, ko j& <'y.

Ce jex =y, tedaj je sevedafx = §y. Ce jex # v, je po taki 11.,
YUx # {y. Tako je ekvivalenca dokazana.
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13. Ker velja
Ux< Yx = x"<x"
sledi po trditvi o potencah s celimi eksponentitia 13.), da neenakost

{/x < {/x velja natanko tedaj, ko je bodigi > nin x > 1 bodisim < nin
X< 1.

14. Ker velja
Ux=Vx = x"=x",

sledi po trditvi o potencah s celimi eksponentitta 14.), da enakos{/x =
{/x velja natanko tedaj, ko j;n = nali x = 1.



